

Секция «География»

Особо охраняемые природные территории Кулундинской равнины

Денисова Татьяна Геннадьевна

Аспирант

*Институт водных и экологических проблем СО РАН,
ландшафтно-водноэкологических проблем и природопользования, Барнаул, Россия*

E-mail: denisova_tg@mail.ru

В условиях глобализации становятся явными проблемы взаимодействия стран на приграничных территориях. Для России, имеющей морские и сухопутные границы, в том числе и новые, это также характерно. Самую протяженную границу Россия имеет с Казахстаном, а большая ее часть проходит по единым степным природным зонам. С разделением границей единых в природном отношении объектов связан ряд актуальных проблем и угроз биоразнообразию, массово проявляются такие негативные процессы, как пожары, миграции насекомых-вредителей и браконьерство. Для сохранения степных экосистем решением может быть создание трансграничных ООПТ

Рассматриваемая территория расположена в пределах одной крупной геосистемы – Кулундинской равнины, имеет общую историю хозяйственного освоения, а также обладает общностью структуры земельного фонда, подвергается сходным экологическим рискам и угрозам.

Площадь ООПТ в приграничной степной зоне равна 7 тыс. га, что составляет менее 1% от охраняемых территорий Алтайского края. Представлены они четырьмя заказниками различной направленности – «Оз. Большой Тассор» (почвенно-ботанический), «П-ов Струя» и «Ондатровый» (комплексные), «Ур. Ляпуниха» (орнитологический) и пятью памятниками природы, большая часть которых относится преимущественно к гидрологическим, они отличаются высоким рекреационным и бальнеологическим потенциалом и хозяйственным использованием минеральных или биологических ресурсов: «Оз. Шукыртуз», «Оз. Бульдюк», «Оз. Куричье и ур. Касалгач»; «Сообщество галофитов побережья оз. Бурлинского» и «Степной Ключ» представляют научный интерес именно с точки зрения ботаники и сохранения ценных степных видов растительности, включенных в Красную Книгу Алтайского края.

В Павлодарской области в 2003 г. создан государственный лесной природный резерват «Ертыс орманы» площадью 27,8 тыс. га, практически полностью расположен в ленточных борах. В его задачи входит не только сохранить целостность экосистем, но и способствовать экологическому просвещению населения. Особое внимание уделяется охране птиц, внесенных в Красную книгу Республики Казахстан.

На данный момент ООПТ практически не вовлечены в трансграничное сотрудничество двух стран. Во многом это связано с отсутствием межправительственных нормативно-правовых документов. Для исследуемой территории наиболее актуально развитие системы ООПТ в сухостепной зоне, так как их охрана практически не налажена, представлены точечными памятниками природы и небольшими по площади заказниками. Здесь отсутствуют территории федерального статуса, которые по определению более значимы в правовом отношении, более эффективны в природоохранном, образовательном и рекреационном плане. Необходимо усиливать межгосударственное сотрудничество в целях сохранения степной экосистемы.